

УДК 336.2

## НАЛОГОВОЕ БРЕМЯ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

*Ибятуллова Л.Ф., Мигунова К.Е., студентки 4 курса  
экономического факультета*

*Научный руководитель – Егорова М.А., к.э.н., ст.преподаватель.  
ехнологический институт – филиал ФГБОУ ВО Ульяновский ГСХА*

**Ключевые слова:** *Налоговая система, Федеральные налоги, местное налогообложение, налоговые ставки, нерезиденты, резиденты.*

*В работе на основании проведенных сравнительных характеристик налогового бремени, установлено, что страны восточной Азии используют налогообложение с присущими только им специфическими особенностями, страны Европы в большинстве случаев обладают сложной разветвленной структурой и громоздкой нормативной базой.*

Налоговая система США похожа на российскую своим федеративным устройством. Она имеет 3 уровня: федеральный, уровень штатов и муниципальных образований.

Из характерных особенностей можно выделить следующие:

1. Федеральные налоги имеют прогрессивный характер, то есть с увеличением объекта налогообложения растет и налоговая ставка, «штатные» и местные налоги могут рассчитываться по регрессивной ставке;
2. хотя налоговая система США состоит их 3 уровней, законодательство четко не делит действующие налоги на федеральные, налоги штатов и местные. Каждый штат имеет право утверждать собственные налоги, достаточно лишь соблюдать законодательные требования;
3. налоговая система США в основном ориентирована на прямые налоги. К примеру, такого налога, как НДС, в Соединенных Штатах нет, но практически в каждом штате обязателен к уплате налог с продаж;
4. в отличие от российской системы платежи на социальное обеспечение работников могут осуществлять не только компании, но и сами работники;

5. Большая часть налогов (около 70%) поступает в федеральный бюджет.

Налоговая система Канады, как и системы России и США, имеет трехуровневую структуру: федеральный, провинциальный (территориальные образования) и уровень муниципалитетов. Как и в США, большая часть налоговых поступлений зачисляется в федеральный бюджет страны – около 60–65%. В большей степени преобладают прямые налоги. А вот с косвенными налогами в Канаде сложилась весьма интересная ситуация. Помимо установленного на федеральном уровне НДС, многие провинции дополнительно взимают налог с продаж. Налоговая система Франции известна тем, что именно в этой стране впервые был введен НДС в 1954 году. В настоящее время французское налогообложение является образцом стабильности в отношении установленных налогов и правил их применения. Ежегодно во Франции пересматриваются ставки по налогам из-за сложившейся нестабильной ситуации в экономике.

Как и налоги других стран, французские можно поделить на 2 вида: прямые и косвенные налоги.

Налоговая система Великобритании представлена 2 уровнями:

1. уровень государственного (центрального) правительства;
2. уровень местных правительств.

Центральное правительство взимает следующие налоги: подоходный, НДС, акцизы на табак, алкоголь и бензин, корпоративный налог, гербовый сбор, взносы на социальное страхование, в том числе обязательное медицинское страхование (ОМС). Местное налогообложение подразумевает налог на недвижимость коммерческой сферы, сборы за уличные парковки, государственные гранты и другие.

Как и во многих других европейских государствах, основным налогом в Великобритании является подоходный налог. Ставки по нему прогрессивные и зависят от вида дохода (банковский вклад, дивиденды, оплата труда и другие доходы). Все население страны делится на резидентов и нерезидентов (как и в России). Резиденты уплачивают налог со всех своих доходов, полученных на территории Великобритании и за ее пределами. Нерезиденты обязаны уплачивать подоходный налог с доходов, полученных ими в пределах страны.

Налоговая система Японии обладает рядом специфических особенностей, которые отличают ее от систем США и Европы. Япония – унитарное государство. Оно делится на 47 префектур и почти 2000 местных

муниципалитетов. В Японии действует двухуровневая структура налогообложения. Все налоги можно разделить на государственные и местные.

Как и во многих европейских странах и США, подоходный налог обладает прогрессивной шкалой ставок. Налоговые ставки находятся в диапазоне от 5 до 40%. Для налогообложения прибыли предприятий также приняты довольно высокие ставки в диапазоне от 22 до 30%, которые растут вместе с увеличением коммерческого дохода. К основной ставке дополнительно прибавляются ставки на доходы от прироста стоимости капитала – от 5 до 10%.

Страны восточной Азии используют налогообложение с присущими только им специфическими особенностями. Это объясняется долгим «закрытием» от внешнего мира их государственных границ. Европейские страны довольно жестко относятся к налогоплательщикам в отношении обложения их доходов. Ставки по подоходному налогу для физических лиц и налогу на прибыль компаний могут достигать до 40 и даже 50% по прогрессивной шкале налогообложения. Налоговые системы стран Европы можно охарактеризовать высокой нагрузкой.

Налоговые системы стран Европы в большинстве случаев обладают сложной разветвленной структурой и громоздкой нормативной базой. Поэтому в этих странах широко развито налоговое консультирование и деятельность юристов, ведь далеко не каждый налогоплательщик может самостоятельно разобраться во всем разнообразии законодательных актов в сфере налогообложения. С этой стороны налоговые системы, например, Китая и Японии обладают большей гибкостью и адаптивностью к нестабильным условиям в экономике.

Таким образом, налоговые системы разных государств имеют многоуровневую структуру, имея специфические особенности, в основном характеризуются прогрессивной шкалой ставок.

#### *Библиографический список*

1. Боровикова, Е.В. Налогово-бюджетное планирование зарубежных стран: учебное пособие / Е.В. Боровикова, 2013.- С.84-106.
2. Гиматдинова, Э.Р. Торгово-экономическая политика России в отношении стран СНГ / Э.Р. Гиматдинова, М.А. Егорова // Столыпинские чтения. Проблемы развития АПК в условиях вхождения в ВТО. Материалы Всероссийской студенческой научной конференции. - Ульяновск, 2013.- С. 75-78.

3. Казакова, А.Х. Вступление России в ВТО: плюсы и минусы для отечественного сельского хозяйства / А.Х. Казакова, М.А. Егорова // Столыпинские чтения. Проблемы развития АПК в условиях вхождения в ВТО. Материалы Всероссийской студенческой научной конференции. – Ульяновск, 2013. - С.128-132.
4. Малис, Н.И. Налоговый учёт стран Азии: учебное пособие / Н.И. Малис.- 2012.- С.55-61.
5. Пансков, В.Г. Налоги и налоговая система в Российской Федерации / В.Г. Пансков.- 2- изд.- 2016.- С.126-163.
6. Шувалова, Е.Б. Налоговая система зарубежных стран: учебное пособие / Е.Б. Шувалова.- 2015.- С.87-115.

## THE TAX BURDEN OF FOREIGN COUNTRIES

*Ibyatullova L.F., Migunova K.E.*

**Key words:** *Tax system, Federal taxes, local taxation, tax rates, non-residents, residents.*

*The work is devoted to the tax burden of the Foreign countries. When carrying out comparative characteristics of countries, the authors found that the countries of East Asia use taxation with their specific peculiarities only, in most cases the countries of Europe have a complex ramified structure and a cumbersome regulatory framework.*